AB __: 
Kostenstellenrechnung Hotel Rieder
Das Hotel Rieder ist ein kleines 4 Sterne Hotel am Almsee und führt folgende Kostenstellen: Verwaltung, Küche, Keller, Restaurant und Logis. Im Jahr 20xx sind folgende Kosten angefallen:

	Kostenart
	Kosten in 1000
	Verwaltung
	Küche
	Keller
	Restaurant
	Logis

	LM-Einsatz
	95
	 
	95,0
	 
	95,0
	 

	Getränkeeinsatz
	50
	 
	 
	50,0
	50,0
	 

	Energiekosten
	15
	0,8
	5,3
	2,3
	3,8
	3,0

	Personalkosten
	180
	18,0
	63,0
	9,0
	63,0
	27,0

	Div. Kosten
	80
	8,0
	20,0
	8,0
	16,0
	28,0

	Kalk. Kosten
	70
	10,5
	21,0
	3,5
	14,0
	21,0

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Summe Gemeinkosten
	345
	37,3
	109,3
	22,8
	96,8
	79,0

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Umlage Verwaltung
	 
	-37,3
	3,7
	1,9
	3,7
	27,9

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Summe Gemeinkosten
	 
	 
	113,0
	24,6
	100,5
	106,9

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Zuschlagsbasen
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Zuschlagssätze
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Aufgabenstellung:

a) Überprüfen Sie, ob die Hilfskostenstelle „Verwaltung“ im Verhältnis 10:5:10:75 umgelegt wurde.

b) Berechnen Sie die Gemeinkostenzuschlagssätze für die einzelnen Kostenstellen und die Gemeinkostenzuschläge für Speisen und Getränke. (Im Vorjahr wurden 2.800 Nächtigungen gezählt.)

c) Erklären Sie den Unterschied zwischen Gemeinkostenzuschlag und Nettorohaufschlag.

d) Berechnen Sie die Kosten für eine Hauptspeise, wenn der Wareneinsatz € 4,50 beträgt. Berücksichtigen Sie dabei einen Gewinnzuschlag von 12 % und das Bedienungsgeld von 15 %.

e) Ermitteln Sie den Nettorohaufschlag in Euro und %.

f) Beurteilen Sie die Wareneinsatzquote, die Energiekostenquote und die Personalkostenquote im Vergleich zum Branchendurchschnitt.
g) Ermitteln und analysieren Sie das Betriebsergebnis bei folgenden Erträgen: Restaurant 410,000,00 EUR und Logis: 92.000,00 EUR.
h) Ermitteln Sie die Gesamt-NRA in Euro und % wenn die Erlöse für Speisen 290.000,00 und die Erlöse für Getränke 120.000,00 betragen.

